

致 国家金融监督管理总局上海监管局金融工会

## 关于筹备成立上海市金融作家协会事宜的倡议和建议

随着经济和社会的发展,金融领域已成为经济的核心内容和时代的重要表征及“晴雨表”,是文学创作的重点领域和不竭的创作源泉,特别是2024年初从大火的《繁花》,到融入谍战的《追风者》,再到不久前收官的《城中之城》,上海亮出的荧屏“金融三部曲”,部部出彩。其中以上海浦东陆家嘴金融城为背景的金融题材电视剧《城中之城》,吸引了大批银行从业人员观看,展现了陆家嘴金融城内各色人等的命运沉浮。该剧剧情冲突不断,探讨金融行业的伦理道德和社会责任,引发观众深度思考和社会反响。

据中国金融作家协会秘书处的信息,截至本人撰写此倡议建议信时,全国已有十七个省、自治区、直辖市成立了金融作协组织,同时在尚未成立金融作协的其他省区市,设置了金融作协创作联络组。详见下表:

各省、直辖市、计划单列市金融作协	成立时间
江苏(省)金融作家协会	2014年
湖南(省)金融作家协会	2014年4月
陕西(省)金融作家协会	2015年4月
广西(区)金融作家协会	2015年3月
四川(省)金融作家协会	2015年
甘肃(省)金融作家协会	2016年
黑龙江(省)金融作家协会	2016年4月
安徽(省)金融作家协会	2017年7月
辽宁(省)金融作家协会	2017年12月
广东(省)金融作家协会	2018年1月
浙江(省)金融作家协会	2019年
新疆(区)金融作家协会	2019年12月
云南(省)金融作家协会	2020年12月
北京(市)金融作家协会	2021年5月
重庆(市)金融作家协会	2021年7月
深圳(市)金融作家协会	2023年4月
河北(省)金融作家协会	2023年5月

法国著名哲学家、作家加缪曾说过:“文学也许不能使我们生活得更好,但是一定可以使我们生活得更多”。上海作为全国的经济、金融中心,是海派文化的发祥地,先进文化和红色文化的策源地、文化名人的聚集地,然而在金融文学

---

和文化方面，则远远落后于其他省区市，最显著的表现则是目前尚未成立上海市金融作家协会，这与上海这座国际大都市的城市精神实在不符，实属憾事。为弥补这一短板，本人建议上海有关金融主管单位应积极作为，协调组织推进上海金融作协筹备成立工作事宜，这也是深入贯彻习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话精神和习近平文化思想的重要体现，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中国式现代化和中华民族伟大复兴的中国梦，文学的作用不可替代，文学工作者大有可为。尤其是在当前如此重大、深刻的社会变革中，如何讲述上海金融故事，发出富于影响力和感染力的上海声音，创作出可以传诸后世的精品力作，是当代上海金融作家们面临的巨大挑战，也是当代上海金融作家们的光荣所在。

下面我自我介绍一下。敝人王冬，笔名梦晨，爱好文学写作，作品散见于《金融时报》《金融文坛》《中国金融文化》《中国金融文学》《浦东时报》等，出版散文集《人在旅途》。目前就职于上海浦东陆家嘴上海商业银行有限公司上海分行（港资）。在繁忙工作之余，经常参加虹口区、杨浦区等图书馆和大隐书局等文化场所在休息日举办的各种读书会和讲座活动。在活动上，我结识了一些作家和文学写作爱好者，与他们交流写作心得以及文学创作心路历程等。经过多年努力，本人陆续加入了中国金融作家协会、中国散文学会、上海浦东新区作家协会、上海虹口区作家协会等文学组织成为其中会员。同时，在今后的文学创作道路上，我还致力于加入更高层级的作协组织，努力永远在路上。

本人认为，若上海金融作家协会成立，首先，可以极大地增强上海金融作家队伍的凝聚力，上海的金融作家们有了自己的家，自己的组织，将会由“散兵游勇”式的“草台”迈上了金融文学的“舞台”；其次，可以极大地增强上海金融作家的金融文学创作的影响力。在上海的金融领域有一大批默默写作的业余作家，他们不断为上海的金融文学创作增添亮色；再次，上海金融作协这个组织可以为上海的金融作家们提供良好的创作平台，充分发挥组织、发动、协调、凝聚作用，引导更多上海的金融作家们、作者们撰写出更多、更好的金融题材文学作品，为繁荣上海金融文学，推动上海金融事业又好又快发展做出重要贡献。

若上海金融作协成立，将会寻求上海市作家协会的大力支持，成为上海市作协的团体会员，这对于上海金融作协来讲，将会是一件具有里程碑意义的大事，将会推动上海金融作协工作步入规范和高层平台，也将充分利用这一有利契机，加大对金融题材文学作品创作的引导、激励和推介力度。同时，上海金融作协将在中国金融作协的领导下，明确方向，健全组织，壮大队伍，多出成果。

---

金融文学的核心是以人为本，金融文学创作的原则是金融人写金融事。建设强有力的、健全的金融文学体系，可以营造一种良好的创造氛围和人才辈出的人文环境，实现员工与金融企业的和谐发展。金融文学对内可以增强金融行业的凝聚力、向心力，对外可以树立良好的形象、扩大市场的影响力，是金融企业核心竞争力的重要组成部分。良好的金融文学可塑造和宣传金融行业的优秀人物、先进业绩，弘扬正能量，激发员工的自豪感、使命感和责任感。

我坚信，上海金融作协虽然起步较其他省区市晚，但有后发优势，因为有上海数万金融员工为后盾，有广大金融员工的支持和火热的金融生活基础。上海有金融特色的优势，创作题材的优势，还有有组织的优势。最为核心的是我们将会在中国金融作协和上海市作协的指导下，在国家金融监管总局上海监管局的领导下，以及上海中外资金融机构重视和支持，上海的金融文学创作将会成为金融员工文化生活重要组成部分。白玉兰的文学之花将会绽放得更加显眼、美丽！

打造新时代文化高地，上海有责任。党的十九届五中全会提出，到2035年建成社会主义文化强国。以大历史观审视，人类社会的每次大变革、大跨越，都将孕育新的文明时代。伴随着中华民族的伟大复兴，必将迎来文化的新一轮繁荣兴盛，上海作为全国经济、金融中心城市，面向辐射长三角，是极具文化创新力和文化标志性的地区。上海要以战略眼光和全局视野，自觉担负起赓续中华文脉的时代使命，把上海金融文化文学建设推向新的高度。

本人愿意为上海金融作协的筹备成立工作贡献绵薄之力，敝人以上拙见，供主管部门审阅考量。

此致  
敬礼

上海金融从业人员 王冬  
二〇二四年六月二十日